2019年2月19日 星期二

脑中有块"橡皮擦"该怎么照护

上海完善老年认知障碍专业照护服务,向社区、家庭延伸

□法治报记者 夏天

版责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

"我脑中的橡皮擦",这不是韩剧,而是用于形容老年认知障碍的形象描述。这病症就如橡皮一样,渐渐"擦除"着患者的理智情感 和记忆,让老人做出一些不合常理的举动,固执己见,难以扭转,为亲友和养老机构的日常照护带来严重困扰。

目前上海已有养老机构统计,在住养老人中,40%比例患有不同程度的老年认知障碍。因此,对于这类老人开展有效照护,成为上海 特大型城市社会治理的一大努力方向。

记者从市民政局获悉,目前上海正持续扩大认知症照护床位的服务供给。至2018年底,全市共改建1194张失智老人照护床位,超 额完成任务。今年,上海将"改建1000张认知症照护床位"继续列入市政府实事项目。

近日,记者走进上海的养老机构,实地探访认知症老人的治疗情况,以及为他们而建的认知症照护单元。

为认知症老人准备一间"头等舱"

在旧社会, 陈奶奶曾家住原法 租界的别墅区;新中国建立后,她 的家人流落海外,她却自强不息, 努力进步成长为一名宣传系统干 部;改革开放后,她又独自出国与 家人团聚;暮年时,因直系亲属凋 零殆尽,她回到故乡,住进了养老

记者面前的陈奶奶已年过八 旬。上文中那段属于她的曲折人生, 却全部归于一张呆滞的面容,全然 没有文学作品中描述的那些"历经 沧桑后的淡泊、慈祥"云云。她与众 多老人围坐在一起,参加"唐诗俱乐 部"活动。但朗朗读书声虽将她环 绕,但又显得离她很遥远,因为她 仿佛沉浸在自己的世界中。

护理员一边给陈奶奶喂食, 边告诉记者:"她的症状并不算 轻,非常认生,只有我能和她沟通

可能是看到记者和拍摄器材 同桌的另一位认知症老人突然 "哇"得一声哭了。这种哭声显然 有诱导效应,不一会儿,方才还目 不斜视、只能机械张口吞咽的陈奶 奶,也突然跟着哭了几声,护理员 哄了好一会儿, 才稳住了陈奶奶的

据护理员透露,如今的陈奶奶 表现为非常怕生,除自己外,生人 勿近。她又特别注重隐私,不愿居 住在普通的多人间, 不愿他人碰自 己的物品。

护理员带领记者,参观了银康 老年公寓专为认知症老人准备的私 密卧室。虽然这个大房间仍是多人 合住, 但每张床位在各个方向都有 遮挡,形成一个个相对独立的空间, 倒也如同飞机上的"头等舱"一般, 给人"曲径通幽"之感。机构还为她 们提供了独立储物柜, 方便老人存 放一些自认为私密的物品。

照顾认知症老人,和照顾婴儿 有什么区别?面对这个问题,护理 "婴儿就像一张白纸,虽 然也有种种哭闹、耍脾气等行为, 但只要往正确方向引导, 总会有 效。而认知症老人却不同,他们已 是一幅幅书写完成的'作品',有 了自己认为对的'信念'。因此, 即便他们做出明明不合常理的事, 旁人也难以扭转, 让普通亲友难以 照护,备感困扰。必须采取专业、 针对性的疗法,才能缓解认知症老 人的症状。

一声"你来了",让家人倍感欣慰

90岁的岑奶奶,人住银康老 年公寓已两年有余。至今,她的 女婿孙先生都无法忘记岳母当年 发病时的情景。

"患这种病的老人,脾气会 变得怪异孤僻,喜怒无常。"孙先 "好好地,她会突然 把眼镜摘下来,用保温杯把镜片 砸得粉粉碎。镜框砸不烂,就拿 在手里死命拗, 拗得自己手指抽 筋了都不停下来。夸张的时候, 她会脱光了衣服在地上打滚。

老人对自己的行为没有了认 知,可是家人看在眼中,急在心里。 "我们医生也看过,专门请了保姆 守着她,但是折腾了老半天,病情 非但不见好,反倒日渐加重。"考虑 到太太的身体状况,3年前,无计 可施的孙先生听从了邻居的推荐, 找到了银康老年公寓。

老人刚送来的时候, 岑奶奶 几乎连家人都不认识。但是在老 年公寓规律地生活,享受专人照 护后, 孙先生发现情况正逐渐好 转。

前几天, 孙先生带着美食来 看望岑奶奶。坐在轮椅上的岑奶 奶先说一句"你来了",然后接过 吃的,慢慢咀嚼起来。如今老人 情绪稳定,行为正常了,这让孙 先生倍感欣慰。"最最重要的是, 她居然认得我了!"

岑奶奶的护理师, "记忆小 镇"护理组长王为好从 2015 年就 开始守护这里的认知症障碍老人。 "很多老人刚进来的时候,他们潜意 识里是抵触的,不想离开自己熟悉的 家,可是他们又不会用语言表达。因 此会用一些小孩子的手法来抵抗。 像不吃饭啊,哭闹耍牌气等等。"王 为好说,每一位认知障碍的老人都 有他自己的世界,因为他们的感官, 听觉,包括他们的所思所想都有他 自己的一个世界。"他们认为他们的 世界就是真实的, 因此我们需要走 进认知症老人的世界, 站在他们的 角度上考虑问题,不否认、不纠正、 不责备,多观察,多鼓励,多引导。 老人就会像孩子, 你让他们高兴 了,他们自然会听你话。他们不吃 饭, 你得先想方设法哄他们高兴, 然后再帮助他们吃饭。如果老人沉 默,那就得开导并引导他们开口。

照顾认知障碍症老人的方法, 与健康老人的方法是截然不同的, 因此护理人员除了经过专业的培训 与辅导之外, 每隔一段时间还得进 修研讨。王为好举例说,很多老人 进来的时候情绪不稳定,有时过于 激动,护理人员越劝解,他们哭闹 得越厉害。但是经过几次试验,他 们发现, 音乐可以让老人安静, 甚 至会跟着音乐拍手唱, 因此就形成 了一种"音乐疗法"



- ▲认知症老人在护理员协助下开展手指康复训练
- ▶认知症老人住区书架上摆放的老刊物
- ▼认知症老人在护理员协助下开展康复训练

记者 夏天 摄





将完善认知症照护单元入住测评标准

据介绍, 2015年时银康在住 老人达 319 位, 当时通过筛查, 发现近 40%的老人均有不同程度 的认知障碍。去年, "改建 1000 张失智老人照护床位"列入市政 府实事项目后,银康申请到"4 个认知症照护单元,76个照护床 位"的任务,随即进行床位硬 装、软装优化。公寓内很多家具 和物品摆设都比较"怀旧",增 添老人对环境的熟悉感。

市民政局表示,"改建 1000 张认知症照护床位",是针对认 知症(失智)老人身心特点和照 护需求, 在养老服务机构内改建 认知症照护单元,通过居家式、 人性化的空间布局重构, 提供专 业照护服务, 让认知症老人得到

更加个性化、有尊严的专业服

务。至2018年底,上海全市共改 建 1194 张失智老人照护床位,超 额完成任务。2019年,上海将"改 建 1000 张认知症照护床位"继续 列入市政府实事项目,进一步扩大 认知症照护床位的服务供给。

除了积极推进床位改建,并将 其列入上海市政府实事项目外,记 者从上海民政部门获悉,上海正在 进一步推进认知症照护专业人员的 培训、完善认知症照护单元入住测 评标准、形成认知症照护服务项目 标准、开展社区认知症筛查、培育社 区认知症非正式照护力量、为社区 内有需要的家庭提供照护支持等。

目前,上海已在医疗领域加强 了对认知症的专业诊断和治疗, 如:上海市精神卫生中心、华东医 院等医疗机构开设了记忆门诊,对

认知症的精神行为进行医学诊断和

同时,上海扶持催生了一批提 供专业服务的认知症照护机构, 如:上海市第三社会福利院设置了 全市首个失智老人照料中心,银 康、佰仁堂等养老机构和福苑、爱 照护等长者照护之家设立了认知症 照护专区,收住认知症老年人,提 供专业机构照护。

一批从事认知症专业服务的社 会组织,如:尽美长者服务中心, 浦东塘桥、长宁虹桥等街道建立的 记忆家社区认知症家庭支持中 心",也在为认知症家庭提供支持 与服务;剪爱公益在普陀、宝山、徐汇等区的部分街道开设了"记忆 学堂",开展认知症社区宣教、早 期筛查和干预个案服务